

Из телеграммы президента Чехословакии Э. Бенеша посланнику в СССР З. Фирлингеру о переговорах по вопросу о признании домюнхенского статута республики

Лондон

6 апреля 1942 г.

...Мы ведем переговоры с англичанами о ясном признании нашего законного домюнхенского статута¹. Они отклоняют формулу, которая означала бы публичное заявление, что в 1938 г. они сделали что-то неправильное или нечестное. О наших переговорах я точно информировал Богомолова. Полагаю, что после соглашения между Англией и Советами мы также договоримся с Англией и что в принципе это будет заявление, означающее признание законного домюнхенского статута с дополнением о том, что в конце войны мы, так же как это будет и со всеми остальными союзническими нациями, окончательно договоримся по вопросу о границах и по всем другим вопросам.

Бенеш

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., с. 38.

¹ См. док. 126, 138.

Из выступления К. Готвальда в передаче Советского радио на Чехословакию

Уфа

11 апреля 1942 г.

Уважаемые слушатели! В Советском Союзе полным ходом развертывается широкое соревнование в честь Первого Мая. Соревнуются между собой рабочие на заводах, колхозники на полях, железнодорожники на стальных магистралях. Целью соревнования советских заводов, колхозов и железных дорог является: кто окажет большую помощь Красной Армии в разгроме немецко-фашистских захватчиков.

Больше оружия и боеприпасов для фронта — вот лозунг советских рабочих в этом предмайском соревновании. Больше хлеба, мяса, сахара и другого продовольствия для фронта и всей страны — вот лозунг советских колхозников. Быстрее доставлять вагоны с воинами и военными материалами на фронт, а вагоны с сырьем для военной промышленности — вот лозунг промышленности, вот лозунг советских железнодорожников. Таким образом, нынешний праздник 1 мая будет проведен в Советском Союзе под знаком мобилизации всех сил советского народа и Красной Армии на борьбу за полный разгром немецких оккупантов... *

Так советский народ отвечает на баухальство немецких фашистов. Как известно, у советских людей нет привычки говорить впустую. Вспомним лишь, что они говорили осенью прошлого года, когда в победном пьяном угare гитлеровцы считали, что их победа на расстоянии локтя и что уже никто не сможет их остановить. В те дни советские люди спокойно заявляли, что наступление немецко-фашистских орд будет не только остановлено, что они будут отброшены назад и что

* Опущен текст, касающийся подготовки гитлеровцами наступления на советско-германском фронте весной 1942 г.

Красная Армия в течение всей зимы не даст им передышки. Так и случилось. Красная Армия разбила вдребезги все гитлеровские зимние планы. Нельзя сомневаться в том, что Красная Армия и советский народ сделают так, чтобы такая же участь постигла также весенние и летние планы Гитлера. Предмайское соревнование — это одно из многих проявлений непреклонной воли советского народа добиться этого во что бы то ни стало.

На том, как провалились гитлеровские зимние планы, необходимо более подробно остановиться сейчас по той причине, что немецкая пропаганда преподносит события таким образом, что якобы Красная Армия в результате своего зимнего наступления не достигла ничего существенного.

Что собой представлял зимний план Гитлера и на чем он основывался? Гитлеровский план предполагал спокойную зимовку, во время которой немецкая армия отдыхала бы, залечивала бы свои раны, удерживала бы все занятые позиции, пополняясь новыми людскими и материальными резервами, Гитлер рассчитывал, что зиму 1941—1942 гг. он проживет так же, как все предшествующие зимы, и заявлял во все-слушание, что в антисоветской войне наступила «творческая пауза», которая позволит ему спокойно собрать новые силы для весеннего наступления. Этот план основывался на предположении, что Красная Армия после тяжелых оборонительных боев летом и осенью и после отражения немецкого наступления на Москву не будет иметь достаточно сил, чтобы перехватить инициативу и держать ее в своих руках в течение всей зимы. Как это себе Гитлер представлял, видно из его приказа войскам в декабре прошлого года. В этом приказе он совершенно ясно подчеркивает, что для немецких солдат эта зима будет не хуже, чем для кайзеровской армии четыре русские зимы в последней войне. И если Гитлер сейчас, в своей последней речи признал, что ему этой зимой угрожала судьба Наполеона — то это в действительности признание краха всех его первоначальных зимних расчетов.

И в самом деле. Гитлеровские войска пережили на русско-германском фронте все, что угодно, только не спокойную зимовку, которая Гитлеру снилась еще в декабре. Красная Армия ни на минуту не упустила из своих рук инициативу, не переставала и не перестала бить немецкую армию, дробить и изматывать ее людские и материальные ресурсы. Гитлер не только не мог в течение зимы снять свои войска с фронта для отдыха, но был вынужден ввести в зимние бои часть своих «весенних» резервов. В эти дни на фронте были сбиты немецкие самолеты, произведенные в феврале и марте 1942 г., а также взяты в качестве трофея немецкие танки с маскировочным покрытием, которое применяется летом. Это означает, что и в снабжении армии вооружением Гитлер вынужден прибегать к своим весенным и летним резервам. Что касается выигрыша в территории, то Красная Армия в течение зимы освободила от немцев тысячи советских деревень, глубоко и широко вклинилась в линии немецкой обороны и отбила у врага множество важных стратегических пунктов, которые по планам гитлеровцев должны были стать плацдармами для их весеннего наступления.

Если Гитлер сейчас раззванивает всему миру, изображая крупным успехом то, что его до сих пор не изгнали полностью из советской земли, — то все знают, что Красная Армия ничего подобного на эту зиму не обещала. Красная Армия обещала в течение всей зимы громить и изматывать немецкие силы с таким расчетом, чтобы создать условия для окончательного изгнания немецких оккупантов с советской территории.

рии в 1942 году. Это обещание Красная Армия в течение своей зимней кампании блестяще выполнила, что Гитлер очень скоро и очень ощущает на своей шкуре.

Советский народ развертывает предмайское соревнование этого года под знаком мобилизации всех сил на борьбу за полный разгром гитлеровских орд, за их полное изгнание с советской территории уже в этом году. Чешский народ, который уже в четвертый раз встречает 1 мая, находясь под сапогом немецких оккупантов, жизненно заинтересован в том, чтобы этот Первомай был последним, из тех, которые он был принужден проводить под пятой немцев. Поэтому чешские люди, чешские рабочие, крестьяне, железнодорожники, интеллигенция и ремесленники будут также соревноваться в честь Первого Мая.

Они будут соревноваться в том, кто нанесет больший ущерб немецкому военному производству, транспорту, кто меньше всего даст немецким оккупантам чешского труда, меньше всего чешского продовольствия и меньше всего чешского сырья. Они будут соревноваться в том, кто внесет самый большой вклад в то, чтобы чешский народ праздновал будущий праздник труда уже в освобожденной Родине.

Gottwald K. Spisy, sv. IX (1939—1942), s. 289—292.

Перевод с чешского.

143

Письмо Вице-председателя Всеславянского комитета З. Неедлы коллективу «Уралмашзавода»

Москва

13 апреля 1942 г.

Благодарим Вас за приветствия и пожелания. Всеславянский комитет мобилизует все славянские народы на борьбу с нашим злейшим врагом — гитлеризмом, призвав славян превратить партизансскую борьбу в народную, освободительную войну.

Второй Всеславянский митинг заявил, что «пассивность в этот момент является величайшим преступлением».

Все на борьбу, все силы на разгром кровавого Гитлера!

Вице-председатель

Зденек Неедлы

Ответственный секретарь

Анатолий Лаврентьев

ЦГАОР СССР, ф. 6646, оп. 1, д. 14, л. 192. Копия.

144

Обращение словацких солдат, добровольно перешедших на сторону Красной Армии, к солдатам и офицерам словац- кой армии с призывом следовать их примеру

Белоруссия

Начало мая 1942 г.

Словацкие солдаты и офицеры!

Мы, солдаты словацкой армии, Андрей Баранчик из 21 полка, 6 роты, Йозеф Врабел из 20 полка, 6 роты и Андрей Шимонич, с оружием в руках добровольно перешли на сторону Красной Армии.

Мы приняли прекрасное решение, сохранив тем самым себе жизнь.

Русские приняли нас, как своих родных братьев, обращаются с на-